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Anfrage 
  
der Abgeordneten Elisabeth Götze, Freundinnen und Freunde 

an den Bundesminister für Wirtschaft, Energie und Tourismus 

betreffend Größe des Kabinetts des Wirtschaftsministers 

BEGRÜNDUNG 
 

Die österreichische Bundesregierung plant EUR 1,1 Mrd in den Ressorts einzu-sparen. 
Dementsprechend findet sich im Regierungsprogramm auch die Ankündig-ung: 
„Effiziente und schlanke Strukturen in der Organisation der Bundesministerien 
sicherstellen: Stabstellen, Sonderorganisationseinheiten, Kabinette“. 

In einem Kurier-Interview am 15.5.2025 hält der Bundesminister fest: „Jetzt ist Verzicht 
gefragt“ und kündigt 150 Mio EUR Einsparungen im Wirtschaftsministerium an. 

Die unterfertigenden Abgeordneten stellen daher folgende 

ANFRAGE 
 

1) Wie viele Personen in VBÄ (Vollbeschäftigtenäquivalenten) wurden in Ihrem 
Kabinett per 1.1.2026 beschäftigt? Bitte schlüsseln Sie auf, wie viele Personen 
direkt angestellt sind und wie viele über Personalüberlassung oder ähnliche 
Konstruktionen im Kabinett tätig sind.  

2) Welche Gesamtkosten (inkl. Überstunden und sonstiger Entgeltbestandteile) 
entstehen dabei? 

3) Wie viele Personen in VBÄ davon sind Kanzlei-, Sekretariatsmitarbeiter:innen und 
sonstige Hilfskräfte und welcher Kostenanteil entfällt auf diese Mitarbeiter:innen? 

4) Wie viele Personen in VBÄ wurden im Kabinett des Wirtschaftsministeriums per 
1.1.2024 beschäftigt? Bitte schlüsseln Sie auf, wie viele Personen direkt 
angestellt waren und wie viele über Personalüberlassung oder ähnliche 
Konstruktionen im Kabinett tätig waren.  
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a. Welche Gesamtkosten (inkl. Überstunden und sonstiger 
Entgeltbestandteile) entstanden dabei? 

b. Wie viele Personen in VBÄ davon waren Kanzlei-, 
Sekretariatsmitarbeiter:innen und sonstige Hilfskräfte und welcher 
Kostenanteil entfiel auf diese Mitarbeiter:innen? 

5) Wie viele Personen in VBÄ wurden im Kabinett des Wirtschaftsministeriums per 
1.1.2019 beschäftigt? Bitte schlüsseln Sie auf, wie viele Personen direkt 
angestellt waren und wie viele über Personalüberlassung oder ähnliche 
Konstruktionen im Kabinett tätig waren.  

a. Welche Gesamtkosten (inkl. Überstunden und sonstiger 
Entgeltbestandteile) entstanden dabei? 

b. Wie viele Personen in VBÄ davon waren Kanzlei-, 
Sekretariatsmitarbeiter:innen und sonstige Hilfskräfte und welcher 
Kostenanteil entfiel auf diese Mitarbeiter:innen? 

6) Wie viele Personen in VBÄ wurden im Kabinett des Wirtschaftsministeriums per 
1.1.2017 beschäftigt? Bitte schlüsseln Sie auf, wie viele Personen direkt 
angestellt waren und wie viele über Personalüberlassung oder ähnliche 
Konstruktionen im Kabinett tätig waren.  

a. Welche Gesamtkosten (inkl. Überstunden und sonstiger 
Entgeltbestandteile) entstanden dabei? 

b. Wie viele Personen in VBÄ davon waren Kanzlei-, 
Sekretariatsmitarbeiter:innen und sonstige Hilfskräfte und welcher 
Kostenanteil entfiel auf diese Mitarbeiter:innen? 

7) Wie viele Personen in VBÄ wurden im Kabinett des Wirtschaftsministeriums per 
1.1.2013 beschäftigt? Bitte schlüsseln Sie auf, wie viele Personen direkt 
angestellt waren und wie viele über Personalüberlassung oder ähnliche 
Konstruktionen im Kabinett tätig waren.  

a. Welche Gesamtkosten (inkl. Überstunden und sonstiger 
Entgeltbestandteile) entstanden dabei? 

b. Wie viele Personen in VBÄ davon waren Kanzlei-, 
Sekretariatsmitarbeiter:innen und sonstige Hilfskräfte und welcher 
Kostenanteil entfiel auf diese Mitarbeiter:innen? 

8) Wie viele Personen in VBÄ wurden im Kabinett des Wirtschaftsministeriums per 
1.1.2008 beschäftigt? Bitte schlüsseln Sie auf, wie viele Personen direkt 
angestellt waren und wie viele über Personalüberlassung oder ähnliche 
Konstruktionen im Kabinett tätig waren.  

a. Welche Gesamtkosten (inkl. Überstunden und sonstiger 
Entgeltbestandteile) entstanden dabei? 

b. Wie viele Personen in VBÄ davon waren Kanzlei-, 
Sekretariatsmitarbeiter:innen und sonstige Hilfskräfte und welcher 
Kostenanteil entfiel auf diese Mitarbeiter:innen? 

9) Gibt es Pläne für eine Weiterverwendung der aktuellen Kabinetts-
Mitarbeiter:innen nach Ende der Legislaturperiode?  

a. Wenn ja, welche Positionen werden diesen Personen künftig angeboten 
werden? 
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10) Wie werden die angekündigten Einsparungen von EUR 150 Mio im 
Wirtschaftsministerium erzielt? Bitte gliedern Sie auf, auf welche 
Kostenpositionen sich diese Einsparungen verteilen.  
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